

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, VIII., Bródy Sándor-u. 5-7. Telefon: 338-330, 339-330

## M.T.I. BELFÖLDI HÍREK

B 1. kiadás

1952. január 2.

6 óra -- perc

A földművelésügyi minisztérium ujitási csoportja összeállította 1952-re az ujitási feladattervet

i KE/HK

A földművelésügyi minisztérium nagy gondot fordít a mezőgazdasági ujitómozgalom fejlesztésére. Az eddigi ujitási és versenyszó-  
tály helyett megszervezte az önálló ujitási csoportot a kísérletügyi-  
és propaganda főosztály keretében. Az önálló csoport feladata, hogy a mi-  
nisztérium főosztályainak ujitási megbízottain és ujitási bizottságain  
keresztül irányítsa a mezőgazdasági ujitómozgalom, gyűjtse a bevált uji-  
tasokat és tapasztalatcserék útján eljuttassa azokat a gépállomásokhoz,  
állami gazdaságokhoz, termelőszövetkezetekhez gyakorlati alkalmazásra.

A csoport összeállította a mezőgazdasági ujitómozgalom terv-  
szer. irányításához szükséges ujitási feladattervet. A növénytermelés vo-  
nalán 1952-re 48 ujitási feladatot tűztek ki. Egyik ilyen feladat a  
vizzel borított rizsterületeken rizskapalásra alkalmas olyan eszköz  
szerkesztése, amely kiküszöböli a kézi gyomlálást. A feladatterveken  
szerepel az is, hogy a cukorrépa egyelésére alkalmas kis munka-éret ter-  
vezzenek. Pontos kérdés a gyapótbetakarítás gépesítése, szivórendsze-  
rű konstrukcióval.

Az állattenyésztésnél az ujitókra váró feladatok közé tarto-  
zik például a juh-rühösség téli kezelésére megfelelő gyógyszer és  
módszer kidolgozása.

A gépállomások ujitóira vár a jövő évben az is, hogy a trak-  
torhoz üzemanyag-mérőt szerkesszenek. Ilyen és hasonló feladatokat kell  
megoldani a mezőgazdasági ujitóknak, akik munkájukban nagy sikerrel  
használják fel a szovjet tapasztalatokat, mint amilyen a Dredjuk-féle  
gyorscséplési módszer, vagy a kétkezes gyapótszedési módszer alkalmazá-  
sa volt, amelyek jelentős mértékben elősegítették az 1951. évi mezőgaz-  
dasági terv teljesítését. /MTI/

Jól halad a mezőgazdaság gépesítése Tolna megyében

i Vid Kö/EM K

Már az ötéves terv első évében a Tolna-megyei gépállo-  
mások erőteljes fejlődésnek indultak, az ötéves terv második évében pedig  
223 százalékkal növekedett az erőgépek száma. 118-al több A/G cséplőgép  
cséplelt a megyében mint tavaly. Az aratógépek száma négyeszeresére emel-  
kedett. Tavaly nem volt egyetlen traktorvontatású vetőgép sem, 1951-ben  
pedig már 30 ilyen vetőgép segítségével tették gyorsabba az őszi veté-  
sét. Ebben az évben kapták a gépállomások 23 kultivatort és 73 előhántoló-  
ját. 1950-ben mindössze 130 holdon vágták le a gabonát a gépállomások,  
az idén ennek több mint negyvenszeresén, 5296 holdon arattak. A tavalyi  
3500 hold őszi vetéssel szemben az idén 11600 holdon vetettek őszi veté-  
sű növényeket. A legnagyobb segítséget a gépállomások a mélyszántás terü-  
letén nyújtották a dolgozó parasztnak. Tavaly 24.424 normálholdon, 1951-  
ben pedig 81.154,4 normálholdon végezték el a nagyobb termést biztosító  
mélyszántást. /MTI/

## MTI BELFÖLDI HÍREK

B 2. kiadás

1952. január 2.

6 óra 05 perc

A báránai "Uttörő" tszcs-ben a jó munkaszervezés, munkafegyelem eredménye: több termés, nagyobb munkaegység-részesedés

i Via Ró/IK MI K

Báránai községben az "Uttörő" III. típusú tszcs volt az első termelőcsoport s az első év eredményeit nagy érdeklődéssel várták a község dolgozó parasztjai.

A csoport zárszámadása is eleven, meggyőző erővel szól a szövetkezeti gazdálkodás fölényéről. Egy-egy munkaegységre búzából 9 kg 22 dk, árpból 1 kg 80 dk, kukoricából 5 kg, szénából 1 kg 6 dk, cukorból 9 dk, olajból egy deciliter és 17.80 forint készpénz jutott. A természetbeni juttatás pénzértékét a 17.80 forinthez hozzászámítva, minden munkaegység 43.17 forintot ér. A csoport egyik tagja, Nagy József például 247 munkaegysége után 22 mázsa 77 kg búzát, 12 mázsa kukoricát, két mázsa 22 kg cukrot és pénzben 4396 forintot kapott. A csoport az adóját, a beadási kötelezettségét, tartozását a gépállomással szemben még a jövedelemelosztás előtt kifizette.

Az eredményeket elsősorban a jó munkaszervezésnek és a munkafegyelemnek köszönhetik. Bár kevesen voltak a nagy, 277 holdas területükön, mégis minden munkát idejében tudtak elvégezni. A tszcs vezetősége idejében felismerte, hogy a hanyagok, dologkerülők az egész csoport eredményes munkáját veszélyeztetik, ezért akiknél a szép szó nem használt, azokat munkaegység-levonással büntették. Így vontak le munkaegységekkel Teleki Mihálynak és Takács Bálintnak. A vezetőség helyes nevelőmódszere a tassagot még jobb munkára és fokozottabb munkafegyelemre serkentette. A csoport tagjait a zárszámadás is meggyőzte, hogy érdemes volt becsületes munkát végezni, mert az egyénileg dolgozóknál magasabb termésátlagot értek el s munkájukért gazdagon fizetett a csoport. /MTI/

Húszonkét fémipari kisipari szövetkezet alakul 1952-ben

i gyr/Kné/HK IK K 15

1951-ben 91 százalékkal emelkedett a budapesti szövetkezetek száma 1950-hez viszonyítva és a taglétszám megkétszereződött. 1952-ben még erőteljesebb ütemű lesz a fejlődés. Így 22 fémipari szövetkezet alakul, amelyek közül több elektromos háztartási cikket fog gyártani. "Elektro" néven új szövetkezet létesül, amely ujítások alapján szinesfém-pótló öntvényeket fog hulladékból és hazai anyagokból készíteni. Kibővíti a javítóhálózatot: mintegy 50 javító fiókot fognak felállítani Budapest kerületeiben, közszükségleti cikkek: óra-, vízcsap-, kerékpár- stb. javítására. 1952. folyamán valamennyi kerületben lesz lakáskarbantartó szövetkezet, a mostani 15 fiók számát hamarosan 22-re emelik. /MTI/

B 3. kiadás

1952. január 2.

6 óra 10 perc

A mezőgazdaság tudományos dolgozóinak munkája öt éves tervünk teljesítéséért

1 No/HK Kö H K 5

A micsurini-liszenkői agrobiológia alapján álló magyar növény-nemesítési munka már eddig is komoly eredményeket ért el. Az ország különböző helyein létesített kutatóintézetekben és nemesítő telepeken szépszámmal vannak már az eddigieknél több és jobb termést hozó új nemesített növényfajták/meghonosítandó új növények. A kutatók az öt éves terv harmadik évében tovább folytatják az új fajták meghonosításának, új növények előállításának munkáját.

A Szegedi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben

a híres szegedi fűszerpaprika csipősségmentes fajtáinak nemesítése mellett, a kutatók eredményesen foglalkoznak új kukorica-, hagyma- és rizsfajták előállításával. Itt kísérletezik ki többek között a földimogyoró termesztésének legjobb agrotechnikai módszereit is. Ezt a sokhasznú növényt, amely 47-57 százalék olajat tartalmaz, lombja és olajpogácsája jó takarmány, lisztje fontos édesipari alapanyag, csak az utóbbi évben kezdték nagyobb mértékben termesztetni.

A Debreceni Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben

új silókukorica-fajtát nemesítettek ki a kutatók. A közönséges családmádé-kukoricánál jóval több sarjat és dusabb levélzetet fejleszt, s így jelentősen hozzájárul állatállományunk növekvő takarmányszükségletének kielégítéséhez.

Iregszemcsén

a kísérleti gazdaságban az új, meghonosítás alatt álló ipari növényekkel folynak további kutatások. A kokszagig gyökeréből nyert gumi egyenértékű a trópusi gumifa nedvével, emellett sokkal olcsóbb az előállítása. Kísérletek folynak újfajta előállítására. A kenaf és ramie, a szövőipar számára értékes növények. Az előbbi terméshozama egyenlő a kenderével, de annál igénytelenebb. A kísérletek mindkettőnél a rostanyag növelésére irányulnak.

A Szarvasi Öntözési Kísérleti Intézetben

gabonafélék, és egyéb mezőgazdasági növények öntözéses termesztésével foglalkoznak. Az intézet több telepén beállított fajtaösszehasonlító kísérletek eredményeit évenként értékeli. A következő évben csak a követelményeknek legjobban megfelelt fajtákat termesztik tovább.

Sopronhorpácson

Sedlmay<sup>r</sup> Kurt Kossuth-díjas tudós munkatársaival több, külföldön is elismert cukorrépa-fajtával gazdagította a mezőgazdaságot. Munkájában gyakran alkalmazza - Micsurin tanításai alapján - a generatív és vegetatív /ivaros- és ivartalan/ keresztezés, valamint a fajták közötti /Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 4. kiadás

1952. január 2.

6 óra 15 perc

/A mezőgazdaság tudományos dolgozóinak... stb. folyt./ No/MTI B 4 K 5

megközelítés módszerét. Az utóbbi teszi lehetővé kulturfajtáknak azok egyes vadfajtaival való keresztezését. Ezzel lehet a vadfajta betegség-ellenálló-képességét átvinni a kulturfajtára.

A Kompolti Kísérleti Gazdaságban

Fleischmann Rudolf nemrég elhunyt nemesítő munkáját folytatják a kutatók. A nemesített vetőmag elszaporításának meggyorsítására szemenkint vető parcella-vetőgépet és a gabona mesterséges beporzására kasztráló ollót készítettek a dolgozók. A vetőgéppel a kézivetés teljesítményének kétszeresét érik el, az ollóval pedig naponta 14-15.000 virágot tud porozásra előkészíteni egy dolgozó.

F e r t ő d ő n

Porpáczy Aladar végez eredményes kutatásokat többek között citrommal, dióval és édesburgonya nemesítésével, illetve honosításával. Legujabban előállított diófajtája 72 százalékos zsírtartalmu. Az édesburgonya, vagy batáta meghonosítandó növényeink közé tartozik. Emberi táplálkozásra igen alkalmas, amellet fontos ipari növény is. Termésmenyisége is igen jó, átlagosan 200 mázsa holdankint.

A lovászpatonai

buza és rozs tájfajták mellé sorakozik az új "Univerzál" tavaszi árpa, mely takarmánynak és sörgyártásra egyaránt kiváló. Főleg a Dunántulon termesztendő.

A Kisvárdai Kísérleti Gazdaságban

Teichman Vilmos vezetésével a leromlott burgonyafajták feljavítását és jó tulajdonságainak megerősítését végzik a kutatók. Egyik fontos feladatuk betegségeknek ellenálló fajták kinemesítése.

A Vörösmezői Kísérleti Gazdaságban

a nyári ültetés burgonya termesztési kérdésével foglalkoznak. Liszenkő tanítása szerint a burgonyafajta gyors leromlásának fő oka az, hogy a tavaszivetési burgonyánál a gumón lévő rügyek érésük alatt az akkor rendszerint uralkodó nagy meleg miatt megsülnek, elöregednek. Ez elkerülhető a vetőgumó nyári ültetésével, mert ilyenkor a gumóképződés idejére már hűvösebb a hőmérséklet. Ez a vetőgumó ősszel felszedve és következő tavasszal elültetve lényegesen nagyobb termést ad a tavaszi ültetésből származó vetőburgonyánál./MTI/

---

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1952. január 2.

6 óra 20 perc

Több mint ötvenmillió forintot fordítanak 1952-ben a gyógyszeripar beruházásaira

i gyr/HK Kné Hk K 5 +10

1951-ben 45 százalékkal emelkedett a gyógyszeripar termelése 1950-hez képest. Több, addig importált gyógyszer gyártását kezdték meg. Itthon készítik már a cukorbetegség gyógyszerét, az insulint, két fontos láz-, illetve fájdalomcsillapítót: az amidopyrint és a phenacetint. Az altató- és csillapítószer alapjául szolgáló barbiturátok, több más fontos gyógyszer, mint pl. az értágító theobromin már hazai készítmény. Gyógyszeriparunk elérte már, hogy kevés kivételtől eltekintve a nélkülözhetetlen gyógyszereket itthon állítjuk elő.

A jó munkát elősegíti, hogy a gyártási eljárásokat állandóan fejlesztik, így többet, jobbat tudnak készíteni. Új eljárással készül a morphin, a pyrokatechinből új extrakciós eljárással félmillió forint értékkel termelnek többet. A pas, a tuberkulózis elleni gyógyszer új gyártástechnikájával elérték, hogy kétszerannyit gyártottak 1951-ben, mint az ötéves terv első évében.

1951-ben közel 40 millió forint beruházást kapott a gyógyszeripar. 1952-re több mint 50 millió forint értékű beruházást irányoztak elő. E beruházás segítségével korszerűsítik a gyárakat és megszüntetik eddigi túlzásfoltosságukat.

A gyógyszeripar munkáját nagymértékben segítette az újítómozgalom. Csak 1951-ben több ezer újítást vezettek be gyógyszergyárainkban. Kiemelkedik ezek közül a görcsöket megszüntető papaverin új szerű előállítás, újításnak köszönhető a számkökögés elleni új gyógyszer, a threomicin.

A Gyógyszeripari Kutató Intézet és a Központi Biokémiai Kutató Laboratórium kutatásokat folytat, hogy a gyakori betegségek ellen új, még az eddiginél is jobb gyógyszereket, vitaminokat állíthasson elő gyógyszeriparunk. Így kutatások folynak a vérszegénység elleni B-12 vitamin itthoni gyártására. A kutatók feladatuknak tekintik, hogy még hatásosabb gyógyszereket találjanak a gümőkór ellen. /MTI/

D

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1952. január 2.

6 óra 25 perc

A műemlékek helyreállítási terveit készítő  
tökéletesítik munkájukat az új évben

tervezők

új módszerekkel

i Tom/Vi/HK Li Ek K 4 +5

A Középülettervező Iroda 2-es számú műtereménél dolgozói készítik a Várpalota, a Várnegyed és az ország összes műemlékeinek helyreállítási terveit. A műterem dolgozói az 1951-es tervekben jó munkát végeztek. Már december 15-én befejezték az összes erre az évre kitűzött tervezési munkákat. Az eszmei tervezők, technikusok és rajzolók fészített tervüket 30-40 százalékkal túlteljesítették. Az Iroda összes műtermei között ők lettek az elsők a december 21-i versenykörökben is. Jövő évben még jobb terveket akarnak készíteni, ennek érdekében átszervezték a tervezési munka menetét.

Eddig külön-külön készítették el egy-egy műemlék helyreállítási tervét. Most feltérképezték és kijelölték az egymáshoz tartozó műemlék csoportokat, ahol több műemlék vár restaurálásra és egyszerre készítik el az egész épületcsoportok helyreállítási tervét. Ezzel csökkentik a tervezési és kivitelezési önköltséget és munkaidőt, jobban összehangba tudják hozni a különböző stílusú épületeket, szebben tudják kialakítani egy-egy városkép arculatát.

A műemléki tervezéseket a jövőben azal is tökéletesítik, hogy először tudományos alapon: múzeumi és levéltári adatokból; régi képekből, rajzokból alaposan megismerik a műemlék történetét. Így feltárják a hiteles, eredeti stílusokat és azokat érvényesítik az új évben a helyreállítási tervekben. /MTI/

A szerszámipar 60 tonna ólom-megtakarítást ért el a takarékosági határozat megjelenése óta

i Tom/Vi/HK Li Ek K 4

Az anyagtakarékosság terén a minisztertanács határozat megjelenése óta az építőipar dolgozói is számos jó eredményt értek el. Az építkezésnél a szalváshoz felhasznált faanyag mennyiségét például 30 százalékkal csökkentették a határozat óta. A szerszámiparban szinesfém-megtakarítással értek el jó eredményt. A minisztertanács határozat értelmében - ahol csak lehetett - műanyaggal helyettesítették a szinesfémanyagot. Így például az ólomleefolyó csövek és ólomnyomó csövek helyett a szerszámipar ebben az évben bevezette a PVC-műanyagból készült lefolyó- és nyomócsövek használatát, ami idén 60 tonna ólom-megtakarítást jelentett. A PVC szigetelésű huzalok szerelésénél nincs szükség ónszigetelőcsőre és horonyvésésre sem. Így szinesfém- és munkabérben több mint egymillió forintot takarítottak meg a műanyagszigetelésű huzal alkalmazásával. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1952. január 2.

6 óra 30 perc

A Margitsziget hőforrásait fűtésre használjuk fel - Nagyszabású építkezések 1951-ben a fővárosban

1 Kj/Jné/HK FT K 5 +3

• /MTI/ 1951-évi fővárosi tervépítkezések során számos lakással, iskolával, bölcsődével gazdagodott fővárosunk, Budapest. A Fővárosi Tanács építési vállalatjai az 1951. évre előirányzott 208 millió forintos termelés tervüket 230 millió forintra teljesítették. A tanácshoz tartozó építési vállalatok száma pedig háromról huszonhétre emelkedett az év végéig.

A Fővárosi Tanács VIII./építési/ osztálya irányításával 1951-ben befejeződtek a már 1950-ben megkezdett Béke-uti, Harmat-utcai, a csepeli Imre-téri, valamint az újpesti Hősök ligeti építkezések. Ugyancsak az elmúlt évben a Fővárosi Tanács építési osztálya 500 háboruban sérült romlakást hozott rendbe és 300 nagylakást osztott meg. A háboruban sérült házak homlokzatának rendbehozatalára közel ötmillió forintot fordítottak s ennek során közel 30.000 négyzetméter főútvonalon fekvő épület-homlokzatfelületét tataroztatták. A főváros épületeinek tatarozását 1952-ben tovább folytatják. Átalakították a 2400 férőhelyes Városi Színház nézőterét, megkezdték a Szépművészeti Múzeum helyreállítását, amit 1952-ben fejeznek be. A XXI. kerületben a Bajcsy Zsilinszky-uton, a X. kerületi Majakovszkij téren és a XX. kerületi Török Flóris utcában kulturpark épült, ezenkívül fővárosunk területén tizenkét fiókkönyvtár és kulturklub létesült 1951-ben. /szaporodott

A dolgozók egészségügyi ellátásának érdekében ötven körzeti orvosi rendelőt építettek a főváros területén. Az iskolák száma is szépen nőtt. Új tizenháttalamos iskola létesült a Tomori-uton. A Keve-utcai iskolát négy tanteremmel bővítették. Atadás előtt áll a pestlőrinci Kassai-uti iskola nyolc tanterme is. Befejeződött a Kilián György-utcai 180 személyes óvoda. Rövidesen elkészül a Pongrácz-uti és a pestimrei Ady Endre-utcai óvoda építése is. Adták rendeltetésének a kibővített IV. kerületi Dózsa György-uti gépipari gimnáziumot és a korszerű műhellyel kibővített III. kerület Nagyszombat-utcai gépipari gimnáziumot. A VI. kerületi Izabella-utcai élelmiszeripari gimnázium három tanteremmel és egy rajzteremmel gazdagodott.

1951. évben a Fővárosi Tanács husz sporttelepen létesített fűtőtöltőket, zuhanyozókat, ugyanakkor több sporttelepet fűvesített. A sporttelepek rendbehozatalánál a kerületek és sportintézmények dolgozói társadalmi munkában is részt vettek. A Fővárosi Tanács az elmúlt évben 400 személyes munkásszállót nyitott a Fővárosi Gyorsvasút dolgozói részére a Dombóvári uton és a Tábornok-utcában. A Széchenyi forrás melegvizével látták el a MAV kórházat, a Szabolcs-utcai kórházat és az Állatkert egyes részeit. 1952-ben befejeződik az állatkerti pálmakert építése is. Ugyancsak 1951-ben kezdték meg a margitszigeti hőforrások felhasználását. Folyamatban van az István-körut, a Dunapart, a Sziget- és Sallai Imre-utca közötti terület távfűtésbe való bekapcsolása, amely 1952. őszére készül el.

---

MTI BELFOLDI HIREK

B 3. kiadás

1952. január 2.

6 óra 35 perc

Az idén három műszak bevezetésével 4-5 nappal csökkentik az autótaxik javítási idejét

i Ta/Jné/EM Li Hk K +5

Az Autótaxi Vállalat javítóműhelyének dolgozói az elmúlt évben 142 százalékos átlagot értek el. Az idén célul tűzték ki, hogy ezt a nagyszerű eredményt 10 százalékkal tulszárnyalják. Már januárban bevezetik a három műszakot és ezzel lehetővé válik, hogy a jelenleg 17-19 napig tartó javítási időt 13-14 napra csökkentsék.

Az autójavító ipar egyik legszűkebb keresztmetszete az alkatrészhiány. Ezen is segítenek az Autótaxi Vállalat dolgozói. Az idén már hetven fajta alkatrészt készítenek előre használt anyagok újrafeldolgozásával, ami szintén a kocsik javítási idejét. /csökkenti

Az autótaxik javarésze Skoda gyártmányu. A csehszlovák gyár 80.000 kilométernyi ut lefutását szavatolta gépkocsinkint. A taxivezetők már az elmúlt évben átlag 120.000 kilométert tettek meg nagyjavítás nélkül, az idén ezt 150.000 kilométerre akarják növelni.

Fokozzák a benzinmegtakarítást is. Tavaly átlag 11 százalékkal kevesebb hajtóanyagot használtak fel, mint az előírás, az idén ezt a mennyiséget - észszerűsítések bevezetésével - 15-16 százalékra akarják emelni. /MTI/

A Sztálin Vasmű üzemeltető brigádja 150 óra gépállást küszöböl ki havonta

i Vid NG/Jné/EM Li Ni +5

A Sztálin Vasmű erőművének építkezésénél Morva Mihály gépész vezetésével háromtagu ugynevezett üzemeltető-brigád alakult a közelmúltban. A brigád ellenőrzi az építkezés területén dolgozó gépek jó működését s gondoskodik a géphibák javításáról, az üzemanyag-fogyasztás észszerű csökkentéséről és az áramtakarékoságról. Nagy segítséget nyújtanak az építkezés dolgozóinak tervük teljesítéséhez, amikor jó munkájukkal lehetővé teszik, hogy a betonkererőgépek, szállítószalagok, vibrátorok és egyéb gépi berendezések folyamatosan, éjjel-nappal dolgozhassanak. A Morva-brigád észszerűsítéssel könnyítette meg a folyamatos áramszolgáltatást is. A brigád teljesítménye allandóan 150 százalék fölött van, és egy-egy brigádtag munkájával átlag 50 óra gépállást küszöböl ki havonta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 9. kiadás

1952. január 2.

6 óra 40 perc

2800 kislaboratórium az általános iskoláknak, 42.000 forintos szertárak a középiskoláknak és több mint 32 millió forintos beruházás a felsőoktatás területén a tanulás elősegítésére

i Sr/Jné/MTI K 5

Ötéves tervünk elmúlt két esztendejében a természettudományos tárgyak oktatásának elősegítésére is nagy beruházásokat eszközölt népi demokraciánk. Ezt mutatja be - képeken, grafikonokon, valamint az oktatást elősegítő eszközökön - a közoktatásügyi minisztérium napokban megnyitott kiállítása.

Az általános iskolák

közül kétezer fizikai, nyolcszáz pedig kémiai kislaboratóriumot kapott. Középiskoláink természettudományos tárgyainak a tanítás megkönnyítésére, fizikai, kémiai és biológiai szertárakat juttattak. 8-8 darab fizikai és kémiai szertár - egyenkint 42.000 forint értékben - jutott az iskolákba. A biológiai szertár, amelyből négy darabot adtak a középiskoláknak, kiváló mikroszkopot, madar- és halpreparátumokat, stb. tartalmaz. Az egyenkint 24.000 forint értékű szertárakon kívül mintegy felmillió forintot fordítottak 136 gimnázium, valamint 44 tanító- és óvónképző biológiai szertárának kiegészítésére.

Műszaki felsőoktatásunk

oktatási és kutatási céljaira több mint 32 millió forintot fordítottak. Tudományos intézeteink kutatási céljaira 8 millió forintot költöttek.

Az új esztendőben tovább folytatjuk oktatásunk minden vonalán a beruházásokat. Az év folyamán az általános iskolákba 600 újabb fizikai laboratórium kerül még modernebb felszerelésekkel. Az ország középiskolái

- 18 közülük - fizikai-kémiai és 20 biológiai szertárakat kap. /MTI/

Esti kulturiskolákat indít a Fővárosi Tanács i Kj/Jné/MTI K 4 +2

A Fővárosi Tanács népművelési osztálya esti kulturiskolákat szervezett. A kulturifelelősök ezekben az iskolákban sajátítják el az irányító munkájukhoz szükséges ismereteket. A területi közönségszervezők, üzemi- és tanyaszervezeti könyvtárosok és kulturaktívák saját munkaterületüknek megfelelő iskolatípusokban nyernek kiképzést. A művészeti ágakban dolgozó aktívák számára különböző szakmai irányú tanfolyamokat indít a Fővárosi Tanács, így a színjátszó csoport tehetséges tagjait a rendezőképző tanfolyamokon ismertetik meg a rendezés elvi és szakmai alapismereteivel. Az esti kulturiskolák nyolc hetig tartanak, heti kétszer kétórás foglalkozással. Január második hetében újabb általános kulturpolitikai, közönségszervező és könyvtáros iskola indul Budapest szomszagos kerületében. Ezenkívül február elején a VI. kerületben kottaolvasó, február közepén a XIII. kerületben színjátszórendező képző, március elején a

IV. kerületben táncoktató- és március közepén a II. kerületben babjatekos tanfolyamot indít a Fővárosi Tanács. /MTI/

T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10 kiadás

1952. január 2.

6 óra 45 perc

A gyorsforgácsolási mozgalom kiterjesztésével növelik teljesítményeiket a Ganz Vagongyár dolgozói.

i Bo/Vi SL K 4

Dolgozóink széles tömegei mindinkább magukévé tesznek minden olyan mozgalmat, amely a többtermelést és ezzel a több bért, a jobb életet segíti elő.

Pável Bikov, szovjet sztahanovista gyorsforgácsoló 1949-ben, amikor Magyarországon járt, bemutatta a gyorsforgácsolást és ismertette annak jelentőségét. Azóta ez a mozgalom széles körben elterjedt országunk valamennyi nagyüzemében. Így ismerkedtek meg a gyorsforgácsolással a Ganz Vagon dolgozói is. Pető Sándor, az 522-es és Genda István, az 519-es műhely vezetője a mozgalom élharcosai lettek. Különböző üzemekből meghívott és a saját gyáruk dolgozói előtt bemutatták a gyorsforgácsolást és ismertették annak technológiáját. Felhívták a jövő gyorsforgácsolóinak figyelmét, hogy a keményfém késeket úgy alkalmazzák, hogy azokat csak három óra letelével köszörüljék újból, mert munkájuk csak így lesz gazdaságos. A Ganz Vagonban eleinte kevesen vállalkoztak a gyorsforgácsolásra. Azonban az eredmények meggyőzték mindazokat, akik eleinte idegenkedtek a mozgalomtól és egyre többen kérték gépük felgyorsítását. Jelenleg az 522-es műhelyben minden olyan gépen, amely erre alkalmas, gyorsforgácsolással folyik a munka. A műhelyben egyes munkadarabokból mintegy négyszeresére emelték a termelést a gyorsforgácsolással. Például a tömitőgyűrű megmunkálását az eredeti 89 perc helyett 23 perc alatt végzik el gyorsforgácsolással. Pető Sándornak és Genda Istvánnak az a tervük, hogy a gyorsforgácsolási mozgalmat 1952-ben a Ganz Vagon-gyár területén minden erre alkalmas gépre kiterjesztik. /MTI/.

Egyezernégyszáz pár cipőt, 600 pár női szandált készítettek terven felül a Szigetvári Cipőgyár dolgozói

i Vid Kné/HK/Vi Kné Hk K

A Szigetvári Cipőgyár dolgozói november 7. tisztelőtőre felajánlották, hogy az év végéig 1400 pár cipőt készítsenek terven felül, továbbá ugyancsak terven felül 600 pár női szandált maradvék anyagból. Felajánlásukat teljesítették. A jó eredményt elsősorban a munkafegyelem megszilárdításával biztosították: így listát vezettek az elkésőkről, amelyet rendszeresen ismertettek a dolgozók előtt. Ennek, s a "tizperces mozgalomnak" tudható be, hogy ma már nem fordul elő késés. A dolgozók szakmai fejlődéséről is gondoskodtak. A szabászatban sztahanovista iskola működik, a többi üzemrész dolgozói számára szakmai továbbképző tanfolyamot rendeztek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11 kiadás 1952. január 2.

6 ora 50 perc

Tiszatenyő dolgozó parasztjainak útja a cseléd sor nyomorúságából a virágzó boldog életig

i Vid D/Vi/Vi FT K : 20

Törökszentmiklós és Tiszaföldvár között a nyolcezer holdas Léderer-birtok és a kétezer holdas Jurenák-birtok sarkán húzódott meg a néhány rozoga viskóból álló Tenyő-telep. A két nagybirtokos cselédei itt laktak mintegy hatszázan, rettenetes nyomorban. Iskola, orvos, patika nem volt, de annál nagyobb volt a betegek, az irástudatlanok száma s nem a telep, hanem a tenető nagyobbodott évről-évre.

A felszabadulással új élet kezdődött Tenyő-telepen is. A 164 család, - valamennyien egykori cselédek - 2700 hold földet kapott. A nép állama vetőmagot, igaorót, kölcsönt adott számukra, a telepen kulturház és mozi épült, villanyt és ivóvizet kaptak. Évről-évre gyarapodott a telep lakóinak száma s 1950 februárjában önálló községgé alakult. A fejlődés ezzel még jobban meggyorsult. Tanácsházat, iskolát kapott Tiszatenyő község, orvosi rendelőt, napközi otthont létesítettek. Hatvankét szép kétlakásos lakóház épült a községben 465 ezer forint állami segéllyel, új utcák nőttek ki a földből.

Tiszatenyő dolgozó parasztjai megértették azt is, hogy a további fejlődés csak a nagyüzemi, szocialista mezőgazdaság útján lehetséges. Még 1949 októberében megalakult a községben a III. típusú "Lenin" tszcs 57 holdon. Ma már 1300 hold földön 160 tag munkájának eredménye hirdeti a nagyüzemi gazdálkodás előnyét.

Az új szabad életért, a gyorsütemű fejlődésért azal mondanak köszönetet a község dolgozó parasztjai a nép államának, hogy jól teljesítik beadási kötelezettségeiket. A "Lenin" tszcs 166 százalékra teljesítette beadási kötelezettségét és példáját követve a község egyénileg dolgozó parasztjai kenyérgabonából 135 százalékra, baromfiból 85 százalékra, kukoricából 93 százalékra teljesítették a nagy Sztálin születésnapjáig beadási kötelezettségüket; Rákosi Mátyás november 30-i beszéde után pedig 93 százalékról 112 százalékra emelkedett az adóbevétel a községben./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍRKE

B.12. kiadás 1952. január 2. 6 óra 55 perc

Az üzemrészek közötti kapcsolat elmélyítésével is elősegítik jövő évi tervük teljesítését a Diosgyőri nagyolvasztó dolgozói.

1 Vid SL/Hm/PV SL K

A Diosgyőri Kohászati Üzemek nagyolvasztójának dolgozói jelentős feladatuknak tekintik, hogy 1952-es évi tervük teljesítése során az együttműködés megszilárdításával segítsék a Martin-üzem dolgozóinak munkáját is. Ennek érdekében már 1951-ben közvetlen iparvágányt építettek a Martin és a nagyolvasztó között, amelyen 1952 első napjaiban indul meg a szállítás. Az iparvágány igénybevételével az addigi fél óra helyett, 3 perc alatt jut a folyékony nyersvas a Martinba. Ezzel jelentősen meggyorsul a Martin-kemencékbe való adagolás és az adagok előkészítése is, mert a folyékonyan érkező nyersvas adagokkal sokkal gyorsabban tudják elvégezni ezeket a munkákat.

Megszervezték az órétömörítővel, valamint az alapanyag rakodóval is a szorosabb együttműködést. Az elmúlt év tapasztalatain okulva az anyagot most már úgy biztosítják, hogy legalább egy heti készlet állandóan tartalékolva legyen. Napról napra felbontott terv alapján úgy a tömörítő, mint az alapanyagrakodó üzemrész dolgozói az elkészített kimutatásból előre tudják, hogy mennyi nyers anyagra van szükség a nagyolvasztónak. Gondoskodnak arról is, hogy jó minőségű darabos ére és koks kerüljön rakodásnál az olvasztóba. Ennek érdekében portalanítják a berakandó anyagot.

A termelést nagyban elősegíti a most épülő III. számú nagyolvasztó üzembeállítása is. A 700 köbméteres nagyolvasztó a legújabb szovjet tapasztalatok hasznosításával épül. /MTI/

Kilencezerre emelkedett az állandó bölcsődei férőhelyek száma öt éves tervünk második évében

1 Bo/Vi/PV FT K 5

Öt éves tervünk 1951-ben a nődolgozók termelő munkájának megkönnyítésére jelentős mértékben fejlesztette a bölcsődei hálózatot. Az állandó bölcsődei férőhelyek száma elérte a kilencezret, az állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben pedig ezer idénybölcsődei férőhelyet létesítettek. A minisztortanács határozata értelmében számos kisbölcsőde létesítésével segítették elő a nők fokozott bekapcsolódását a termelő munkába.

Öt éves tervünk harmadik évében kétezer új férőhelyet szerveznek az üzemi bölcsődékben, a nyári idénybölcsődék férőhelyeinek számát pedig mintegy 2.800-al emelik.

1951-ben a falvak szakorvosi ellátásának javítására újabb 25 járás területére terjesztették ki a gyermek- és nőgyógyász szakorvosok működését, s 150 új védőnői állást szerveztek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E I

B13 kiadás

1952 január 2

7 óra — perc

Békebizottságok hírei

1 Kj/Hm PV FT K 4

Az újjászületett Kínai Népköztársaság élete, fejlődése, ipari és gazdasági fellendülése, irodalma és művészete minden magyar dolgozót érdekel. Erhető tehát, hogy Budapesten zsúfolt terem előtt számoltak be a Kínában járt tömegszervezeti küldöttek tagjai élményeikről, tapasztalataikról. Jogosan tartanak igényt vidéki városaink dolgozói is arra, hogy ők is meghallgassák ezt a beszámolót. Ezért a tömegszervezetek és az Országos Béketanácsos rendezésében január 3-án

Miskolcon tartanak kínai estet. Ez alkalommal Rusznyak István, a kínai tudományos életéről, Kónya Lajos pedig a kínai művészetről és irodalomról tart előadást.

x x x

Százával érkeznek az Országos Béketanácsoshoz a táviratok és levelek, melyekben a magyar békeharosok egyemberként emelik fel szavukat a görög monarcho-fasiszták gyilkos merénylete ellen, és követelik Beloiannisz és li társának szabadonbocsájtását. Baranya-megyei Építő és Tatarozó Vállalat dolgozói levelükben így írnak: "Újabb törvénytelen és hazug váddal perbe akarják fogni Beloiannisz és li társát annak ellenére, hogy a világ békeszerető népeinek "megállj" -t kiáltó szavára amnesztiát ígérték nekik. Most arcátlan cinizmussal, az eddigi szót sarbatiporva ismét hadbírótság elé akarják állítani a görög nép hőseit. /haladó

Li szabad magyar dolgozók undorral és megvetéssel ítéljük el az ilyen brutális terrort s a népek ügyéért sikraszálló bátor harosok üldözését. Követeljük, hogy a görög kormány azonnal szüntessen be mindennemű hazsát a béke és szabadság védelmezői ellen és helyezze őket szabadlára!"

x x x

Mintegy 150 Allami Aruhoz, Ruházati Bolt, KÖZÉRT fiók vesz részt a budapesti Békeiroda által kezdeményezett békekirakatversenyben. A verseny bíráló bizottsága már megtekintette a kirakatok legnagyobb részét és december 30-án ül össze, hogy megállapítsa kik nyerték az Országos Béketanácsos, a Fővárosi Tanács s a belkereskedelmi minisztérium által felajánlott értékes

7

A balinkai mintabánya dolgozóinak levele a Darugyár, a BVK, a Bamert és a zagyvapálfalvai Bányagépjavító Vállalat dolgozóihoz

Vid Szb/Hné Hk K

S z é k e s f e h é r y á r ,

Ötéves tervünk egyik nagyszerű alkotása a nemrég feltárt balinkai mintabánya.

A bánya építői munkájának eredményeként ez év szeptemberében a feltárás elérte a szénréteget és azóta már három munkahelyet is úgy előkészítettek, hogy nagyon sok kiváló minőségű szénrel telt csillét küldhetnének ki a bányászok, ha technikai zavarok nem fékeznék a munka ütemét.

A legutóbb észlelt hibák arra késztették a bánya vezetőit és dolgozóit, hogy nyílt levéllel forduljanak a bánya technikai berendezését készítő és felszerelő vállalatok dolgozóihoz és elvtársi segítségüket kérik az akadályok megelőzésében és leküzdésében.

A balinkai dolgozók a következőket írják levelükben:

"A Darugyár, a Budapesti Villamosgép és Fémgyár, a Bamert és a zagyvapálfalvai Bányagépjavító Vállalat dolgozóihoz.

Mi, a balinkai mintabánya dolgozói sztalina elvtárs születésnapjának tiszteletére vállaltuk, hogy december közepétől december 21-ig napi öt vagon, azután pedig napi tíz vagon szenet szállítunk népgazdaságunknak.

Vállalásunkat teljesítettük. Most arra törekszünk, hogy azt túl is teljesítsük és emellett biztosítjuk ez évi tervünk teljesítését is. Igyekezettünk elé jelentős akadályokat gördítenek az általatok szállított technikai berendezésekben jelentkező hibák és a néhol megmutatkozó késések.

A Szovjetuniótlól kapott nagyteljesítésszerű szállítószalagunkat átadtuk olyan bányüzemnek, ahol ezt teljes hatáskörükben kihasználják. Így termelésünk kiszállításában csak az aknafelvonóra számíthatunk. A felvonó működését azonban bizonytalanra teszi az a körülmény, hogy a BVK által beszerelt motorok egymás után átütnek, kiégnek. A felvonót jelenleg is olyan átütéses motor hajtja, amelyet csak tartalék hiánya miatt kényszerülünk használni.

Az akna kasvezetékei és a rakodószintek sarokvezetékei még nincsenek felszerelve. Ez a hiány jelentős mértékben hátráltatja a szállítást és a Bamert gyár dolgozói nagymértékben segítenék munkánkat, ha ezt a hiányt hamarosan megszüntetnék.

Osztályozó berendezésünk, amelynek szeptemberben kellett volna elkészülni, még mindig nem kész. December 5-én a vibrátortengely eltört. Kiderült, hogy a tengely hibás pontese következtében vált használhatatlanná. December 14-én ugyanilyen okból kifolyólag a meghajtómű egyik kupfogaskereke tört el. Ezekért a hibákért a Bamert Vállalat dolgozói felelősek. December 19-én a bánya részére szánt és tartakéhiány miatt az osztályozóhoz felszerelt meghajtómű tengelye tört el. Ez a tengely szintén selejtöntésből készült. A zagyvapálfalvai Bányagépjavító Vállalat dolgozót terheli érte a felelősség.

/Folyt.köv./

/A balinkai mintabánya dolgozóinak...folyt/ Vid Szb/Hné Hk K

Az osztályozót kiszolgáló külszíni szállítószalag töltőgarat berendezésének beüzemelése a darugyáriak hibás munkájának a következménye.

A Szabad Nép december 19-i számában a minisztertanács zárlatjára folyó verseny értékelésében a leggyengébb eredményt elért bányák között szerepelnek a vértésbakonyi szénbányák. El kell mondanunk, hogy egyik üzemük, a kisgyóni bánya termelésének rakodását a mi osztályozónk végzi. Ha osztályozónk működésében hiba áll elő, ez azt jelenti, hogy a kisgyóniak által kitermelt szenet a régi úton Bodajkra kell szállítani, ami közel megkétszerezi a kisgyóniak szállítási utvonalát. A vértésbakonyi bányák elmaradását teljes mértékben nem indokolja a mi osztályozónk üzemzavara, azonban lemaradásuk behozásában nagy segítséget jelentene az, ha Bodajk helyett csak Balinkáig kellene iparvasuton szállítani termelésüket.

A felsorolt hibák kiküszöbölés<sup>éne</sup> kérik elvtársi segítségeteket. Fel kell vetni a kérdést, vajjon üzemiteknél helyes módon gyakoroljátok-e a szállításra kész gépek minőségi ellenőrzését. Kérjük, hogy levelükre mielőbb válaszoljatok.

Elvtársi üdvözléssel:

Dunai Sándor párttitkár,

Eötvös Ferenc szak szervezeti bizottság

Kállai Béla igazgató,  
Szabó Pál gépmester,

elnöke,  
Palotai Sándor gépüzemvezető,  
Parádi Gyula vájár. /MTI/

Tudósaink 1952-ben még fokozottabb mértékben vesznek részt öt éves tervünk végrehajtásában

i TP/He/Hné Hk K

Népi demokráciánk tudósai öt éves népgazdasági tervünk első tervében tették meg az első jelentős lépést iparunkkal való szoros együttműködés felé. A Págyár Tudományos Akadémia tagjai, Hevesi Gyula és Gillemot László akadémikusok sorra látogatták a nehézipari üzemeket, a többi között a Hofherr Traktorgyárban, már Vörös Csillag Gyárban a sztahanovistákkal és a műszaki dolgozókkal megbeszéltek a gyár termelési problémáit. Tanácsaik nyomán a traktor hengerfejekén az ütés után ~~előforduló~~ repedéseket sikerült majdnem egészen megszüntetni.

Traktor  
1951-ben továbbmélyült az együttműködés a tudomány és az ipar között. Így felemelt öt éves tervünk egyik nagyszertű alkotása, a földalatti gyorsvasut a tudomány és a gyakorlat szoros együttműködésével épül. A földalatti vasut építésénél nagy problémát jelentett a készülő alagut szellőztetése, valamint a vonat nagy sebessége következtében az alagutban fellépő légellenállás leküzdése.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

1952 január 2

B 16. kiadás

12 óra 35 perc

/Tudásaink 1952-ben....folyt./ i TP/He/Hné Hk K

A felmerülő kérdéseket a Magyar Tudományos Akadémia műszaki osztá-  
lyának segítségével dr. Gruber József, az Aerodinamikai tanszék ve-  
zető tanára, Bihó Miklós tanár és Herczeg Pál adjunktus oldották meg.  
Kutatóink a szovjet tapasztalatok felhasználásával a világ tudományos  
irodalmában eddig ismeretlen megállapításokkal alakították ki a föld-  
alatti vasut egyes keresztmetszeti formáit. A tudomány és gyakorlat  
szoros kapcsolatát mutatja a Magyar Tudományos Akadémia Alkalmazott  
Matematikai Intézetének különböző területeken végzett munkája is.  
Kiváló matematikusaink különböző erőműveink építésénél, nagyobb lé-  
tesítmények kivitelezésénél, így a Mátrai Erőműnél, a földalatti  
gyorsvasut építésénél stb. eredményesen közreműködtek. Rényi Alfréd  
akadémikus és munkatársai Székely Gábor és Takács Lajos jelentős mun-  
kát végeztek a textilgépek jobb kihasználását elősegítő számítások  
elvégzésével. A tudósok a Kistextben végzett üzemi adatfelvétel alap-  
ján kiszámították, hogy meddig gazdaságos a szövőgépek fordulatszám-  
mát emelni. A Magyar Tudományos Akadémia 1951 évi nagygyűlésének zá-  
róján elfogadott tudományos terv végrehajtása során 1952-ben  
még fokozottabb mértékben vesznek részt tudásaink felemelt öt éves  
népgazdasági tervünk megvalósításában. /MTI/

A Magyar Tudományos Akadémia szerdán reggel átvette a Budapest  
Nyomdát

t TP/He/Hné Hk Vár.

A Magyar Tudományos Akadémiára, akadémikusainkra,  
kutatóinkra, a tudományos munkásokra nagy feladatok várnak 1952-  
ben, felemelt öt éves tervünk harmadik évében. Pártunk és kormány-  
zatunk minden támogatást megad a tudomány fejlődésének biztosításá-  
hoz. Ez a támogatás a többi között megnyilvánul abban is, hogy az  
Akadémia könyv- és folyóiratkiadási tevékenységének segítésére az  
Akadémia kezelésébe adták a Budapest Nyomdát.

A nyomdát szerdán reggel ünnepélyesen Klenk Frigyes,  
a könnyűipari minisztérium nyomdaipari főosztályának vezetője adta  
át. Az Akadémia nevében Erdély-Gruz Tibor, a Magyar Tudományos  
Akadémia főtitkára átvette a nyomdát, üdvözölte a dolgozókat és rá-  
mutatott, hogy a könyv a tudományos ismeretek terjesztésének egyik  
legfontosabb eszköze. Nem lehet elképzelni semmiféle tudományos  
munkát könyvkiadás nélkül. Felhívta a dolgozók figyelmét, hogy mű-  
ködjenek együtt a tudomány munkásaival és tartsák szem előtt:  
minden egyes tudományos könyv, vagy folyóirat, amely eljut külföld-  
re, népi demokráciánk követeként szerepel.

A nyomda dolgozói örömmel és lelkesedéssel kezdték  
meg az 1952-es év nagyszerű feladatainak végrehajtását. Füzér Ferenc  
sztahanovista gépmester, aki négy gépet kezel, és tervének teljesí-  
tésében 1952 végénél tart, kijelentette: most, miht az akadémiát  
nyomda dolgozója, mindent elkövet, hogy minőségi és mennyiségi mun-  
kával segítse tudományos életünk fejlődését. /MTI/

B 17. kiadás

1952 január 2

13. óra 05 perc

A termelőszövetkezetek és gépállomások második országos tanácskozása után a gépállomások dolgozói fokozott erővel látnak hozzá munkájuk megjavításához

6 Vid KE/HK/Hné Mi K 4

A gépállomások dolgozói, Rákosi Mátyás szavai értelmében, elsősorban a munkafegyelem megszilárdításával javíthatják meg munkájukat. Ezért a gépállomások küldöttei mindenekelőtt a munkafegyelem megszilárdításnak kérdését beszélik meg azokon a tanácskozásokon, amelyeken a gépállomási dolgozók közösen tárgyalják meg a nagyjelentőségű országos tanácskozás eredményeit. A gépállomások dolgozóira az 1952-es tervévben az eddiginél is nagyobb feladatok várnak.

Ezt érzik a kapuvári gépállomás dolgozói is, akik a tél hétenekben jól előkészülnek a tavaszi feladatokra. Az erőgének átvizsgálását gépjavitó brigádok végzik. Megnövekedett az erőgének száma, aminek szükségessé tette a több munkaeő biztosítását. A jó felvilágosító munka eredményeképp eddig 20 nőt és 19 férfit szerveztek be új traktorosoknak. A gépállomáson tanfolyam kezdődik, amelyekbe bevonják az új traktorosjelölteken kívül a gépállomás valamennyi régebbi traktorosát is. Elhatározták, hogy a gépállomás körzetébe tartozó községekben további felvilágosító munkát végeznek, hogy minél több női hallgatója legyen a traktorosképző tanfolyamnak.

Rákosi elvtárs beszéde óta - mondotta Pencsik Ferenc - még világosabban látom, milyen fontos és hasznos a nők munkája a gépállomáson.

A békéscsabai gépállomás is, amely az ország egyik legjobb gépállomása, a termelőszövetkezetek és gépállomások legjobb dolgozóinak tanácskozása után új erővel és lelkesedéssel kezdte fel a harmadik tervévre. A gépállomás őszi tervét 153.8 százalékra teljesítette. A jó eredményt úgy érték el, hogy beosztották az erőgépeket és megszervezték a kétsős műszakot. Az 1952-es tervév teljesítésében számos új gép segíti a gépállomás dolgozóit. Már most hozzáfogtak a gének kijavításához, hogy tavasszal fennakadás nélkül végezhesék a munkát. Állandóan növekszik a gépállomáson a szakmunkások száma. Mult év januárja óta tíz traktorossal, három cséplőgépszerelővel és egy traktorszerelővel dolgozik több szakmunkás a gépállomáson. Januárban a békéscsabai gépállomáson is szaktanfolyam indul - amelyre eddig 20 férfi és három nő jelentkezett a tervéből - és a gépállomás vezetőse arra törekszik, hogy minél több nőhallgatója legyen ennek a tanfolyamnak.

Tix Márton, a deszki gépállomás küldötte hazatérve a tanácskozásról, ezeket mondotta:

- Az országos értekezleten megtanultam, hogy nagyobb gondot kell fordítani a nők beszerzésére és tanítására. Rákosi elvtárs szavai bennünket is közelről érintettek, amikor azt mondotta, hogy a gépállomásokon teljes erővel ki kell állni a nők mellett, akik épp úgy megállják helyüket, mint a férfiak.

/Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B. 18. kiadás

1952 január 2

13 óra 25 perc

/A termelészövetkezetek.....folyt/ö Vid KE/HK/Hné Mi K

Eddig nem sokat törődünk a női munkaerővel, közülük sokan ezért távoztak el a gépállomásról. Most csak nyolc/ női dolgozónk van. A jövőben fokozottabb mértékben gondoskodunk ellátásukról, külön épületben, kényelmes szállást rendezünk be részükre. A környező termelőcsoportokból egyre többen jelentkeznek tájtorosnak, az elmúlt napokban kilenc férfi és hat nő kért felvételt a deszki gépállomásra. /MTI/

A békésmegyei mezőgazdasági dolgozók megválasztották küldötteiket a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének országos alakuló értekezletére.

i Vid Hné Mi K B é k é s o s a b a,

A békésmegyei mezőgazdasági dolgozók december 30-án 25 küldöttet választottak a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének országos alakuló értekezletére. Nagy Zoltán a pártközvet célkitűzéseit, majd hozzászólásokra került sor. Betko Pál, DEFOsz küldött hangsúlyozta: éberren őrködünk afelett, hogy ellenség ne furakodjon be az új szervezet tagjainak sorába. Csordás József, a kereki állami gazdaság dolgozója elmondotta; nagy reményt fűz a mezőgazdasági dolgozók szakszervezetének működéséhez. Bizik abban, hogy ez hozzájárul a munkafegyelem megszilárdításához. Kecskeméti Iászló, az orosházi tangazdaság dolgozója is a munkafegyelem megszilárdításának jelentőségéről beszélt. /MTI/

mintá-

Felavatták a győr-sopronmegyei kulturotthon

Vid Hné FT K

A múlt év utolsó napján, december 31-én avatták fel Győrött az ország harmadik megyei minta kulturotthonát.

Az ünnepi beszédet Horn Dezső, a SzOT titkára mondotta. Méltatta a megyei minta-kulturotthon jelentőségét és ismertette feladatait. Az ünnepi beszéd után Takács Ferenc sztahanovista vette át a megye dolgozóinak nevében a kulturotthon.

Az ünnepi beszédek után kulturműsor követte, amelyen Győr legjobb kulturocsoportjai mutatták be tudásukat.

A kulturműsor után a dolgozók végignézték a termeket, megleltették a műszaki, ujtó szobát, a kísérleti műhelyt, a társalgót, a könyvtárt, amelyben mintegy tízezer kötet könyv áll rendelkezésükre. Örömmel nézegették az uttörő szobában elhelyezett játékokat, amelyek gyermekeik szórakozását, tanulását biztosítják. Az avatási ünnepséggel egyidejűleg a kulturotthon előcsarnokában képkiallítást rendeztek. /MTI/

Időjárásjelentés

& Hné/Hné K A Meteorológiai Intézet jelenti január 2-án, szerdán  
12 órakor:

Növekvő felhőzet

A nappali fagyok Európának keleti és északi részeire korlátozódnak, a Don-medencében mínusz 8, a Skandináv-félsziget északi területein mínusz 2 fokos hőmérséklettel. Ezzel szemben az Óceáni légtömegek tartós beáramlásának hatására és a borult, esős időjárás ellenére /:-Európában 10, a Keleti-tenger vidékén 5 fok körüli enyheség van. Nyugat/

Hazánkban kedden ködös, borult idő volt, a késő délutáni órákban kezdődő esőzessel, a hegyekben havazással; utána erős széllel. A lehullott csapadék mennyisége Sátorajauhelyen és Záhonyban 9, Kisvárdán 7, Tiszabecsen, Királyréten és Szabadság-hegyen 6 mm. A hóréteg vastagsága Dobogókőn 5, Galyatetőn és Mátraházán 4, Szabadság-hegyen 3 cm. Galyatetőn az erős szél helyenként 30-40 cm-es hóbuckákat fujt össze. A hőmérséklet napközben általában 3-6 fokig emelkedett, szerdán reggelre a talajmenti rétegben és a hegyeken fagypont alá süllyedt.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.8 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4.5 mm-rel volt alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 6 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyedő irányzatu.

Várható időjárás csütörtök estig: Ma csendes idő, holnap mérsékelt nyugati szél, növekvő felhőzet, többfelé, főleg nyugaton és északon eső, a hegyekben esetleg havazás. Gyenge éjszakai fagy, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére csütörtök reggel: mínusz 1 plusz 2, délben 5-8 fok között. /MTI/

A Meteorológiai Intézet jelentése a ft és alapjául szolgáló napi közép-hőmérsékletéről

& Hné/Hné Január 3-án, csütörtökön a várható napi középhőmérséklet Tolna, Baranya, Bács-Kiskun, Csongrád és Békés megyékben 4 Celsius fok fölé, máshol 4 Celsius fok alatt lesz. /MTI/

G

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 20. kiadás

1952. január 2

14 óra — perc

A Landler Jenő Járműjavító lelkiválóbb dolgozói az első órákban 200 százalékon felüli eredményekkel köszöntötték az ötéves terv harmadik esztendejét

1 Ta/Hm/Hné Li Nk K 4 ↓ 4

A Landler Jenő Járműjavítóban január 2-án, az ötéves terv harmadik esztendejének első munkanapján az elkésők táblájára — ahol a rajz szerint Harry Truman várja a maga "katonáit" az elkésőket, — egyetlen név sem került. Az új tervév kezdetén az üzem valamennyi műhelyében ünnepélyes ranggyűlést tartottak, amelyen ismertették az elmúlt esztendő harcokban és eredményekben gazdag idejét, az idei év hatalmas feladatait. Tavaly a Landler Jenő Járműjavító a pártkongresszus, az Alkotmány tiszteletére indult versenyben a járműjavítók között az első helyet érte el, november 7 és a nagy sztálin születésnapjának tiszteletére 12 millió forint tervtúl teljesítést értek el és tervüket november 30-ra befejezték.

"Május 1-re teljesítem ötéves tervemet!"

A lelkeshangú röpgyűlések után megindult a termelőmunka a műhelyekben. Az üzem legkiválóbb dolgozója már az első órákban nagy-szerű eredményekkel köszöntötték az új tervév indulását. Vilmányi Tibor csúcseztergályos, kétszeres sztálanovista, munkaérdemrenddel kitüntetett büszkesége az üzemnek, reggel 6-tól 9-ig hat darab olaj-lefejtő váltót esztergált meg és ezzel 200 százalékon felüli teljesít-ményt ért el.

— Mindannyiunk nagy ünnepe, május 1-re befejezem öt-éves tervemet! — mondta. — 1953 évi tervemet december 18-ra fejeztem be. Nagy céloim elérése mellett nem hanyagolom el "védenceimet" sem, a Róder-mozgalom keretében négy-öt, az üzembe nemrég került átképzős-sel foglalkozom állandóan és remélem, rövidesen eléri a száz százalé-  
/de

Alberti Gyula kétszeres sztálanovista esztergályos sem ma kezdte meg tulajdonképpen az az évi munkát: 1952 szeptember-tervén dolgozik már. Az idei évi tervet nemcsak ő fejezi be hamarabb, /tanít-ványa, Melnár Károly is, aki három hónapja esztergályos, már október végére akarja befejezni idei tervét. Ezt segíti elő gondos szakmai ok-tatással Alberti Gyula, aki az új tervév első óráiban 220 százalékon teljesítményt ért el, két kerékabroncsot esztergált meg idő előtt.

— Jó teljesítménnyel járulok hozzá tervünk sikeréhez, ezzel köszönöm meg, hogy a mozdonyosztály az idén 900 személyes kor-szerű mosdót, öltözőt kap és hogy új gének beszerzésével könnyebbül tovább munkánk, — mondotta.

A többi dolgozó is hasonló lelkes hangulatban látott munkájához, ideai nagy feladatuk megoldásához: 30 százalékkal jobban megfeszített tervet kell végrehajtaniuk, mint tavaly. Műszaki fejlesz-téssel, a munka jobb megszervezésével a mozdonyok javítási idejét 10-12 százalékkal, a kocsik javítási idejét pedig egyötödével eszken-tik. Az elmúlt év 8.5 millió forintos anyagmegtakarítása helyett az idén több mint 10 millió forint értékű megtakarítást akarnak elérni. /MTI/

MTI BELFOLDI HÍREK

B 21. kiadás

1952 január 2

14 óra 40 perc

A Tánosics Bőrgyár sztahanovistái rögyüléseken vállalták: tovább-  
szélesítik a Róder-mozgalmat

1 gyr/Hm/Hné Kné Vár 3

A háromszoros élizem Tánosics Bőrgyár valamennyi üzem-  
részében január 2-án rögyüléseken ismertették a művezetők, hogyan biz-  
tosítja az öt éves terv harmadik évében a műszaki vezetőség a törvsze-  
rűbb, jobb munka technikai feltételeit. Rendszerezik a megelőző kar-  
bantartást, minden üzemrész munkaidő- és létszámtervet kap, amely bizto-  
sítja a dolgozók teljes nyolcórás munkaeállítását. Nem fordul elő a jövő-  
ben, hogy a dolgozóknak a rossz előkészítés miatt felorákat kell várni-  
ok. A műszaki fejlesztést tervszerűbbé teszi, hogy a művezetők is ha-  
vonta megkapják üzemrészük műszaki fejlesztési tervét és így pontosan  
tudni fogják, mi a feladatuk abban a hónapban.

Az üzem dolgozói a rögyüléseken vállalták; még jobb mun-  
kával járulnak hozzá a harmadik tervév sikeréhez. Tauszig Elemér az  
művelőanyag szárítók mellett dolgozók nevében felajánlotta, hogy 120-  
ról 130 százalékra növelik teljesítményüket. Több sztahanovista vállalt-  
ta: tovább szélesítik a Róder-mozgalmat, hogy még az eddiginél is lel-  
kiismeretesebb munkamódszerátadással az üzemben teljesen felszámol-  
ják a száz százalékon aluli teljesítményeket. Fodor Gizella 17 éves  
sztahanovista ifjúnok felajánlotta, hogy átadja "kötkezes" munka-  
módszerét, amelynek segítségével 30 százalékkal növelte termelését.  
Bázklik Ferenc sztahanovista arra vállalkozott, hogy munkamódszerét  
elterjesztse a talpkikészítőben. Bázklik munkamódszerével már eddig is  
jelentős sikereket értek el, így Kormos István 60 százalékkal növelte  
teljesítményét./MTI/

Hozzákezdtek a harmadik gyorsüzemrészleg felállításához a Kistext  
fonodájában

1 Kné/Hm/Hné Kné K 4

A Kistext fonodájának legfontosabb feladata az öt éves  
terv harmadik évében továbbemelni termelékenységét, meg több fonalat  
adni az üzem gyors ütemben fejlődő szövődésének.

Eddig két gyorsüzemrész működik a  
fonodában, mindkettő magas termelékenységgel dolgozik és most hozzákezd-  
tek egy új gyorsüzemrészleg felállításához, mely terv szerint már  
e hónap végén megkezdí munkáját. A javító-karbantartó brigádok már  
szerdán nekiláttak a részleg gépeinek kijavításához, a nyújtóművek  
megfelelő átalakításához. Az új gyorsüzemrészleg gépein a mostani per-  
cenkénti 7800 fordulatszámot emelik. Tízernél új nyújtóművet  
rendeltek az elavult berendezések kicserélésére, hogy ezzel is meg-  
teremtssék az alapjait a fonodában a gyorsüzem-mozgalmat továbbszélesí-  
téséhez az öt éves terv harmadik évében.

Még egy jelentős átalakításhoz kezdtek hozzá szerdán a  
fonodában, ami ugyancsak elő fogja segíteni, hogy még több fonallal  
láthassák el a szövődést. A kártalógépeken kicserélik a kannákat, ame-  
lyekbe a feldolgozott előfonal kerül. /9000-re  
/Polyt.köv./

B 22. kiadás

1952 január 2.

14óra 45perc

/Hozzákezdtek a harmadik gyorsüzemrészleg....folyt/ i Kné/Hm/Hné Kné K

Az eddigi kilenc collos kannák helyett 12 collosokat alkalmaznak. Ritkábban kell így a megtelt kannákat cserélni, tehát kevesebb a cserélés és a dolgozó több génet tud kezelni. A kannákat már az múlt év végén elkészítették, nagyrészt az üzem hulladékanyagából, most hozzáálltak a kártológének tartórészének, amelyhez a kanna illeszkedik. /MTI/

megnagyobbításához/

Somogy-megyében

1 Vid KE/Hm/Hné Mi K + 3

több termelészövetkezeti csoport dolgozóiból két mészégető brigád alakult, amelyek kiváló eredménnyel dolgoztak. A kaposvári brigád 2752, a barcsi brigád 2000 mássa mezőet égetett ki az elmúlt évben. Ez a mennyiség nemcsak a somogy megyei termelészövetkezeti csoportok építkezésének mészszükségletét fedezte, hanem jórészt ők látták el a somogy megyei állami gazdaságokat is olcsó mészszel. A kaposvári mészégető brigád munkája 116.000 forint, a barcsi mészégető brigád munkája pedig 50.000 forint tiszta jövedelmet biztosított a termelészövetkezeti csoportoknak. /MTI/

Munkamódszereikről beszélnek az állami gazdaságok kitüntetett állattenyésztői

1 Ká/Ká/Hné Mi K 4

A bábelnai állami gazdaság az állattenyésztési szakemberek Szovjetunióban szerzett tapasztalatai alapján sikeresen alkalmazza a mesterséges borjunevelést. Az eredmények legnagyobb részét id. Czefrenék Antal nevéhez fűződik, akit a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa a Magyar Munka Erdeméremmel tüntetett ki. Czefrenék Antal 419 borjuból már eddig 292 borjut adott át tenyésztésre, a többi nevelésben van. Borjunevelő csoportjával a munkát tervszerűen és szervezetten végzi.

A gondozók pontos munkarend alapján dolgoznak. Meghatározott időben almoznak, takarmányoznak, szoptatnak, ápolják a borjakat és takarítják az istállót. A borjakat általában 50 kilós súlyban veszik át mesterséges nevelésre. A szoptatáshoz szükséges tejet 40 fokra melegítik és a különböző súlyúaknak különböző mennyiségben és minőségben, táblázat szerint adagolják.

/Folyt.köv./

9

B. 23. kiadás.

1952 január 2

11 óra 10 perc

/Munkamódszereikről beszélnek...folyt/ i Ká/Ká/Hné Mi K

A tejet minden esetben pasztőrizálják. 70 kilóig például 9 liter teljes tejet adnak naponta háromszori szoptatásra. A választást fokozatosan hajtják végre a borjak ivarától és fajtajától függően. Magyar-tarka üszőborjú választási súlyhatára például 180 kiló, a bikaborjúé 200 kiló.

A takarmányabrákból és szálatakarmányból áll. Az abrak összetétele: 50 százalék zabdara és 50 százalék árpadara. A szálatakarmány jéminőségű lucernaszóna vagy elsőrendű rétisóna. A takarmányt a szükséges mennyiségben, inkább kevesebbet, de naponta többször adagolják. A darajászol egyik végét 40 centiméter hosszúságban elrekesztik és itt állandóan faszénpor-keveréket tartanak. A keverék összetétele: 10 százalék takarmányszó, négy százalék tiszta fahamu, egy százalék takarmányszó és 85 százalék finomra darált faszénpor.

Különbös gondot fordítanak a borjakra, hogy a gyakori betegségek, mint a bélhurut, vérhas, köldökfertőzés és tüdőgyulladás jelentkezésénél azonnal megtehesék a szükséges óvintézkedéseket. Az istállóban naponta trágyáznak, bőséges száraz szalmával aljaznak és hetenkint legalább egyszer alaposan fertőtlenítenek. Kivéve az erősen rossz időt, a borjakat minden nap kiengedik a levegőre. Jó idő esetén hosszú ideig hagyják őket a napon. Az erős nyári napfényben csak akkor engedik ki az állatokat, ha a kifutók mellett árnyékot adó fák vannak.

Jobbágy Sándort a kenderesszigeti állami gazdaság juhászát a Magyar Munka Érdemrend bronz fokozatával tüntették ki. 1951-ben nyírási átlaga 190 juhnál 6.73 kiló volt. Kiváló eredményét lelkiismeretes gondozással érte el.

- Mindig a reggeli és az esti órákban legeltettem - mondja Jobbágy Sándor - hogy a nap heve a gyapjút ne szívja ki. Sokszor éjszakákat töltöttem el juhaim mellett. A magas nyírási átlag mellett elértem, hogy a gyapjú kiváló minőségű volt. De a gyapjúhozam elsősorban az etetéstől függ. Juhaim most az abrak mellett borsószalmát kapnak és most fogok rátérni a siló etetésére. A múlt évben átlag körülbelül 2 kiló silót, fél kiló szénát és 20-30 deka abrakot etettem állatonként. Tapasztalataim szerint a juh is mekkiránja a leveles takarmányt és a jól elkészített siló helyettesíti a zöldet. A gondos ápolással magas ellési átlagot értem el. A múlt télen például 100 juh 125 bárányt ellett és ezt a számot az idén magasabbra kívánom emelni. /MTI/

9

Védett területeink a tudomány és a tanulmányok dolgozóinak szolgálatában

i Ká/Fa/Mk Mi Ko K 5 plusz lo.

/valamennyi

/MTI/ Népi kormányzatunk fokozottan gondoskodik hazánk természeti kincsainek megismertetéséről és megőrzéséről. Ez a feladata az Országos Természetvédelmi Tanácsnak. A Természetvédelmi Tanács / - tudományos intézmények szoros kapcsolatát tart, hozzásegíti tudósainkat, hogy az élő, változó természetet tanulmányozzák. A tanulmányok ifjúság a védett területeken megismerheti állat- és növényvilágunkat, hazánk földtörténetét. Ezen a téren is gazdag tapasztalatokat nyújt nekünk a Szovjetunió, ahol hatalmas területeken élnek az olmult korok növény- és állatvilágainak képviselői és ezeknek az élő "tanbonyvek"-nek védelmét valamennyi dolgozó kötelességének tartja.

A hazai természetkutató munka egyik fontos állomása a szabolasz-szatmármegyei Bátorliget, hazánk egyedüli tája, ahol sok vidéken

hevesi növények

és állatok élnek. A jégkorszak Magyarországonak növény- és állatvilágát mutatja be, mintegy 16 növényi és 22 állatfajt. Az ősi környezetet a lápok állandó párolgása és az erdő őszirű állandósítja. A ritkább állatok közül itt él egy olevenszülő gyíkfajta, a növények közül a szibériai hamuvirág, a ligeti boglarka és a zergeboglarka. Heves megyében az erdoteleki védett területen több mint 300 különleges örökzöld- és lombfa-fajta él. Védetté nyilvánították a zirci parkot. A park gönyörű növényzetével - a tudományos célkitűzések mellett - az itt üdülők kényelmét és egészségét is szolgálja. A közelmúltban nyilvánították védetté a Lesence-patak völgyében fokzó Uzza pusztát. Ezt a tájat

osrégi nyirfacsoportok

és borókafenyvek teszik széppé. A facsoportok közötti tisztásokon a legpompásabb mezei virágfajták százai virítanak. Uzza-pusztát a virándlók számára is megnyitották. Ez a terület jellegzetesen északi táj képét nyújtja.

Egészen egyedülálló természeti ritkaságok a Bükk hegységben lévő keleméri mohostavak. Ezek tulajdonképpen hegyesuszamlás következében keletkezett tozegmohalápok. A tozegrétegekben évszázadok erdőinek virágpore konzerválódott. A virágporekból pontosan rekonstruálható évszázadokra visszamenőleg hazánk növényvilága. A lápok felszínét vastag, a zöld színű legkülönbözőbb változataiban játszó moha borítja. Madártani szempontból a Szeged melletti Fehértó különösen érdekes. A nagy szódatarlalmu víz mellett a világ különböző tájainak madarai pihennek meg vándorlás közben. Itt telopszik meg a korányári hónapokban többé-kevésbé a gulipán, a golyatöcs, amely félméteres labacson hordozza ökölnyi testét és a kedves tengerparti széki lila.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1952. január 2.

5 óra. 50 perc

/Védett területeink.... folyt./ i Ka/Fa/M: Mi Ko K

A Velencei-hegység meleghegyi részének érdekességei az ingó gránitok. A hatalmas gránitsziklák alól a természet erói lemosták, lemorzsolták a talajt, így ezek mintegy lepogni látszanak. Védetté nyilvánították a budai meleg- és langyvízi forrásokat és a keserűvíz kutakat. Általában védik a hegyvidékek forrásait, amelyek szebbé teszik a tájat, felüdülést jelentenek a kirándulóknak, ivóvizet adnak az erdő vadjainak.

Az Országos Természetvédelmi Tanács hazánk szépségeinek mind szélesobb körű megismertetésére a védett területek anyagát a népművelési miniszterium rendelkezésére bocsátja. Természetvédelmi kisfilmjeink, mint a "Kisbaltán" és a "Kerecsensólyom története" az O.T.T. közreműködésével készültek. Februárban kerül bemutatásra legnagyobb természettudományos filmünk, a Fehértó gyönyörű vidékét, ritka madarait ismertető "Vadvízország". /MTI/

Vidaman, lendülettel kezdtek meg a termelést az új esztendő első munkanapján a váci-úti üzemek dolgozói

i Szil/Ho/M: Sl Hk Vár:4

Az Egyesült Izzóban január 2.-án, az új esztendő első munkanapján műszakkozdás előtt 32 helyen tartották röpgyűlést. Ezen a dolgozók tömegével tették ígéretet arra, hogy évi tervüket a tavalyinál is nagyobb szorgalommal igyekeznek ismét határidő előtt befejezni. Biro János műszerész csoportvezető az egyik röpgyűlésen a következőket mondotta:

- Valamennyien jól tudjuk, hogy az idei terv az eddigiéknél is komolyabb erőfeszítéseket követel tőlünk. Üzemünk 1952 évi terve több mint 22 százalékkal magasabb a tavalyinál. A nagyobb feladatoktól azonban nem ijedünk meg. Jómagam azzal az elhatározással kezdtem meg ma, új győzelmeink évének első munkanapját, hogy 1953 évi tervemet júliusig befejezem. Ugy szervezem meg csoportom munkáját is, hogy soha ne legyen fennakadás és évi tervünket határidő előtt teljesítsük.

Az Egyesült Izzó büszkesége, hazánk legjobb gyálsa, Piokor Ignác is újult erővel kezdte a munkát. 11 óráig 260 százalékos teljesítményt ért el a bolygódugettyuk simitásánál.

/folyt. köv./

B 26. kiadás

1952. január 2.

15 óra 50 perc

Vidáman, lendülettel kezdtek meg...folyt./ i Szil/He/Mi Sl H Vár 4.

A Ganz Hajógyár

dolgozói is röpgyüléssel kezdték a napot. A röpgyülésen sok-sok felajánlást született s utána lazás lendülettel indult meg a munka. A hajóműhelyiek, akik a 31-es hajón dolgoznak, megkezdték a felszerelési összeállítását. Ugyiszólván minden orjújukat a 31-es hajóra összpontosították. Az új hajóban már járnak a motorok s a hajó-építők szorgalmas munkával készülnek arra, hogy pénteken - amikor megérkezik a Dunán az új vízemelkedés - próbautra bocsáthassák új alkotásukat.

A hajóműhely mérnöke, Györgyi-Szabó Bertalan a munka közvetlen irányítása mellett gondol arra is, hogy felmérje az első negyedév feladatait. Az a célja, hogy a nemregeen kapott új gépeket: az automata autógépvágót és a szovjet elektromos hegesztőgépeket teljesen kihasználják s az autógépvágó segítségével kibővítsék egyes műveleteknél a sablonok kirajzolását.

A Láng Gépgyár ifjuniásai

fiatalokhoz méltó lelkesedéssel, buzgalommal vették fel a december 30.-án letett szerszámot. Anszal a céllal indulnak harcba, hogy ismét bebizonyítsák: az ifjuniások, a DISZ fiatalok valóban a párt lozhább, leglelkesebb segítői, akikre mindig lehet számítani.

A nagyszorolésben a műhely egyik legjobb ifjuniása, Tóth Zoltán ifibrigád vezető és brigádjá a délelőtti folyamán már március 9.-i tervénél tartott. A kiserztergánműhelyben is jól indult az új év: Dóczi Lajos esztergályos, aki a gozgépekhez szükséges kamrásgyűrűk megmunkálásán dolgozik, 1952 március 2.-i tervénél tart. /MTI/ isan /

Hulladékanyagok fokozottabb felhasználásával indul harcba évi terv-előirányzata teljesítéséért a "Petőfi" műszerészbrigád

& Ka/PV/Mi Li H K 4

A Villamos Eloszerelő Vállalat dolgozói szerda reggel röpgyülést tartottak. A röpgyülésen a művezetők ismertették az elmúlt év tervteljesítését és az 1952-es évi feladatok maradéktalan elvégzésére hívtak fel a dolgozók figyelmét. A röpgyülésen több felajánlás született. Így például Kopácsi Györgyné brigádjával együtt vállalta, hogy az 1952-es évi tervüket határidő előtt két hónappal befejezik. Rózsás Istvánné felajánlotta, hogy évi tervét november 7.-re befejezi.

Hosszulojaratu felajánlást tett Gold János ifjuniás brigádvezető is. Brigádjával együtt az év első munkanapján vállalta, hogy évi tervét a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára maradéktalanul teljesíti. Filipov István, a Petőfi-műszerészbrigád vezetője elmondotta, hogy brigádjá a mai napon már az április hónapra beütemezett munkát végzi. Átlag teljesítménye hónapok óta 220 százalékos. Évi tervének határidő előtt teljesítése érdekében munkájában még nagyobb arányban felhasználja a hulladékanyagokat úgy, hogy azok nem mennek a minőség rovására. Jelenleg is egy ilyen újításon dolgozik, amellyel szinesfémot takarítanak meg. Ezenkívül vállalta, hogy a jelenlegi 220 százalékosát január hónap végére 4 százalékkal emeli. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1952. január 2.

12 óra 45 perc

Tenyészállatgazdálkodási Igazgatóság létesül

FM Ká/Mk Io

A termelőszövetkezetek /csoportok/ állattenyésztési munkájának megjavítására, a kellő számú apaállat biztosítására, valamint a tenyészállatok törzskönyvezésének megszervezésére és ellenőrzésére a földművelésügyi miniszter Tenyészállatgazdálkodási Igazgatóság létesítését rendelte el.

A Tenyészállatgazdálkodási Igazgatóság feladat körébe tartozik a termelőszövetkezetek /csoportok/ tenyésztői munkájának állandó javítása, kellő számú apaállat biztosítása és a törzstenyészotok megerősítése céljából kiváló tenyészértékű állatok szerződéses neveltetése, felvásárlása és elosztása, szaktanácsadás és a szerződések teljesítésének ellenőrzése, a köztenyésztésben lévő apaállatok nyilvántartása, ellenőrzése és selejtezése, a tenyészállatok törzskönyvezésének megszervezése, ellenőrzése, továbbá az állami és elit törzskönyvek vezetése, a méntelpek, fedeztetési állomások, méncsikótelepek, versenyelő tenyésztőtelepek, mesterséges termékenyítő állomások, tétemenyvizsgáló telepek és a tenyészállatvásárlótelep irányítása és üzemeltetése.

Feladat körébe tartozik továbbá a tenyészállatok importjának irányítása, azok belföldi elosztása, valamint tenyészkiállítások megrendezése.

A Tenyészállatgazdálkodási Igazgatóság székhelye Budapest. Létesítésével egyidejűleg a Kutya-tenyésztési és Törzskönyvezési Gazdasági Iroda működése megszűnik, illetőleg feladatait a Tenyészállatgazdálkodási Igazgatóság veszi át. /MTI/

Továbbjártsszák filmszínházaink a "Megvédjük Cárícint" című filmet

§ V I / M k M O K E P F T V á r

A nagy Sztálin születésnapja tiszteletére műsorra tűzött "Megvédjük Cárícint" című szovjet filmet igen nagy tetszéssel fogadta a közönség. A kiváló filmalkotás a Vasziljev testvérek alkotása, főszereplői Gelováni, Zsárov, Bogoljubov, Cserkaszov, Kadocsnyikov és Mjasznyikova. A nagy sikerre való tekintettel a Vörös Csillag és a Korvin Filmszínház harmadik héten is műsorán tartja, de bemutatja a pesti Pesterzsébeti Tátra filmszínház is.

"Cim nélkül távozott" címmel új francia film szerepel a héten a Dózsa és a Brigád mozi műsorán. /MTI/

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1952. január 2.

17 óra 55 perc

Évi tervük határidőelőtti befejezésére tettek vállalást az Esztergomi Szerszámgépgyár dolgozói

Vid SB/M: SL Io

Az ötéves terv második évében hat hónapon át ragyogott az Esztergomi Szerszámgépgyár homlokzatán az "élüzem" csillag. Az ötéves terv harmadik évének sikeres megvalósítására is felkészültek a gyár dolgozói. Ismerik tervüket: az idén 40 százalékkal többet kell termelniük, mint 1951-ben. Ehhez jelentős segítséget nyújt a közeljövőben elkészülő új szerelőcsarnok is. A jelenleg üzemben lévő lo tonnás daru mellé újabb 3 darut szerelnek be. Jelentős mértékben növelik az idén a gyár gépparkját is, mégpedig a Szovjetunióból érkező gépekkel. Korszerűsítik az üzemi fürdőt, új orvosi rendelőt, enédlőt és kulturtermet rendeznek be. Ezek mind elősegítik a terv sikeres teljesítését.

A gyár dolgozói közül sokan felajánlást tettek a harmadik tervév megkezdése alkalmából. Mohácsi József sztahanovista esztergályos már 1952 június havi tervének teljesítésénél tart, most ígéretet tett, hogy május 1.-re teljesíti 1952 évi tervét. Cser Gábor öntő szintén május 1.-re akarja évi tervét befejezni. - gyalus-műhely Kossuth brigádjának évi kötelezettség-vállalása: évi tervét augusztus 20.-ra befejezi. /MTI/

A Győri Vagongyár öntődéje biztosítja a folyamatos anyagellátást a terv teljesítése érdekében

Vid SL/M: Vár

A Győri Vagongyárban ünnepélyesen indult a harmadik tervév. Az egyes üzemszerveknél diadalkapuk, üdvözlő feliratok fogadták a reggel munkába érkező dolgozókat.

Az öntődében már napokkal ezelőtt megtették az előkészületeket az új év kezdetére. Kihasználva a karácsonyi és újévi üzemszünetet, felülvizsgálták és kijavították a kemencéket, darukat, formázógépeket.

A múlt évben hiba volt. az ócskavasellátás tervszerületlensége, ami miatt gyakran anyagra kellett várni. Most felvették a kapcsolatot az anyagbeszerzéssel, a szállítási osztállyal az anyagutánpótlás zavartalansága érdekében. Az öntőde saját hulladékának osztályozásával járul hozzá a megfelelő anyagellátáshoz.

A többi üzemszerveknél új kezdeményezésekkel kezdtek a dolgozók a harmadik tervét. A vagongépzésben Szalai Dezső és Hegedűs Imre sztahanovista esztergályosok vállalták, hogy gyengébb szaktudású társaikat mind gyakorlatilag, mind elméletileg tanítják és előkészítik őket a technikai minimum vizsgákra.

A központi szerszámműzem az 1952-es tervév megindulása or párosversenyre hívta a kovácsműzetet, a hidműzetet és a csavargyárat a terv maradéktalan teljesítésére. /MTI/

B 29. kiadás

1952. január 2.

18 óra 15 perc

A diósgyőri DEHAVAG Gépgyár

i Vid Si/PE/Mk SL Ie

reszelővágó üzemében január 2.-án az első műszakban a legszebb eredményt Bari Mihály köszörűs érte el. Bari egész napi munkájához előkészítette az anyagot s mind a 480 percet termelő munkára fordíthatta: napi előirányzatát így 304 százalékra teljesítette.

A kisesztergacsopórtánál is nemes versengés indult már az év első munkanapján. Matisz Antal esztergályos például, aki az elmúlt évben még átképzős volt és termelését soha sem tudta száz százalék fölé emelni, a szerdai napon 149 százalékra fokozta teljesítményét. Ahhoz, hogy az új szakmunkás ilyen kiváló eredménnyel ünnepelhette az új évet, Matolcsi László művezető segítségével járult hozzá, aki elmagyarázta neki az anyag helyes befogásának módját és a helyes fordulatszám beállítását. /MTI/

Felhozatal a Nagyvásártelepre

i Né/Hm/Mk Kné Vár

Allami begyűjto kereskedelmünk vidéki kirendeltségeitől szerdán reggel 8 óráig a következő áruszállítmányok érkeztek a Nagyvásártelepre:

Burgonya 92.925 kiló, céklarépa 1.575 kiló, gyökérzöldség 1.015 kiló, vöröshagyma 50.340 kiló, kalarábé 1.490 kiló, leveles karfiol 4.854 kiló, fejeskáposzta 1.964 kiló, téli fekete-retek 1.930 kiló, petrezselyenzöldje 8.350 csomó.

Tárolás céljaira érkezett 43.346 kiló alma. A tárolt készletekből piacra került 18.200 kiló alma.

A környékheli kertészetekből 8.350 csomó petrezselyenzöldje érkezett. Az áru nagyobb részét a KÖZMINT áruudák, a Vendéglátó Ipar és az üzemi konyhák között osztották fel. /MTI/

Alekszandr Fagyeejevet, a világhírű szovjet író

OBT Kj/Mk FT Ie

és békeharcost ötvenedik születésnapja alkalmából az Országos Béketanács is üdvözölte. Alekszandr Fagyeejev a következő választ küldte a magyar békeharcosok üdvözlésére:

"Szívvel köszönöm Önöknek az 50. születésnapomra küldött jókívánságokat. Boldog új évet kívánok Önöknek és sok sikert munkájukhoz." /MTI/

.TL

MTI BELFOLDI HIREK

B 30. kiadás

1952. január 2.

18 óra 20 perc

Harcos lendülettel indult meg a munka az új esztendő első napján a borsodi szénbányákban

I Vid Szil/Hm/Mk SL Ie plusz 4

Borsod megyében a diósgyőri szénbányák dolgozói újult erővel, harcra lendülettel kezdték meg a munkát az új esztendő első munkanapján.

Az Anna-bányai üzem dolgozói közül Mezei Kalmán vajár 136 százalékra teljesítette napi tervét. Az üzemben a 10-es telepen, ahol februárban új csoportos pillérfejtést indítanak, megkezdődött az elovajás. Négy munkahelyen dolgoznak már a csapatok. Munkájukban villamosfurógép segíti őket.

A Márta-bányai üzem,

amely a diósgyőri szénbányák üzeimei közül elsőnek fejezte be 1951 évi felemelt tervét, a harmadik tervév első műszakjára előirányzott termelési tervét 100 százalékra teljesítette. A dolgozók közül Reményi Béla brigádja munkahelyi pillérfejtésen a 480 perc teljes kihasználásával és az ácsoláshoz szükséges 30 beállításával az első műszakon 112 százalékra teljesítette előirányzatát.

A Baross-bányai bányászomban

Virág Ferenc vajár csapata tervén felül 10 csillós szénét fejtett. A csoportos pillérfejtésen dolgozó Kovács Lajos sztahanovista brigádja a munka tökéletes felbontásával, az üres csillós-ellátás biztosításával 122 százalékra teljesítette napi tervét.

A Lyukó-bányai üzemben

az új tervév első munkanapján egyetlen bányász sem hiányzott igazolatlanul a munkából. Elsők között érkezett a munkahelyre Paulás Antal 20 tagú brigádja. A brigádban tavaly gyenge volt a munkafegyelem s emiatt tervüket egyetlen egyszer sem teljesítették 100 százalékra. Az új esztendő első műszakján a brigád tagjai valamennyien pontosan érkeztek a munkára s tervüket 117 százalékra teljesítették./MTI/

---  
Az új esztendő első műszakjának eredménye: 106 százalék a Péch Antal táróban

I Vid Szil/Hm/Mk SL Vár

Az ózdi szénbányák Péch Antal tárói üzemében egyetlen hiányzó nélkül foglalták el munkahelyüket a csapatok a harmadik tervév első műszakjának kezdetén. A műszaki vezetők a gépek zavartalan üzemmenetét az előzetes karbantartás jó megszervezésével biztosították. Az üres csillós-ellátást úgy szervezték meg, hogy a csillós vontatása ne gátolja a szállítást. A dolgozók lendületes munkája és a közvetlen műszaki irányítás eredményeként Péch Antal táró első műszakban dolgozó bányászai 106 százalékra teljesítették műszaktervüket. /MTI/

TL

MTI BELFOLDI HIREK

B 31. kiadás

1952. január 2.

14 óra 05 perc

Megkezdí előadássorozatát a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiája

Jn6/MK: MDP FT 10

A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiája 1952. január 4.-én délután 6 órakor tartja megnyitó előadását az MDP OSZ székházban /Dózsa György-ut 84/a./. Az előadást Kovács István, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége titkárságának tagja "A nemzetközi helyzet" címmel tartja meg.

Belépés csak meghívóval. /MTI/

Győzelemmel zárta az új év első műszakját András-akna

Vidék Vár

A pécsvidéki bányákban a Pécsbányatelepi András-akna bányászai érték el a legjobb eredményt az új tervév első munkanapján. Az akna legjobbjára szerdán délelőtt Kotoucs Károly DISZ-brigádja volt: a csapat tagjai fegyelmezett, jó munkával 7.2 csillás előirányzatuk helyett személyenként 12 csillás szén termeltek. Széchenyi aknán is a fiatalok jártak az élen: Bareith Adám DISZ fejtési brigádja 12 csillával termelt többet előirányzatánál. A vasasi Petőfi-aknán Nimsz József sztahanovista brigádja 129.4, a Máthé-fejtés pedig 128 százalékos eredménnyel ünnepelte az új év első munkanapját.

Komlón

S. Nagy Ferenc fejtése 146.6 százalékra teljesítette előirányzatát. Nem sokkal maradt el mögötte Reinhardt Péter sztahanovista vajai csapata 145.4 százalékos termelésével.

Nagymányok

bányászai igazolatlan mulasztás nélkül kezdték a napot. A legjobb csapat, ... címet ezen a délelőttön a mai bányászok nyerték el 111.1 százalékos tervteljesítéssel. /MTI/ /három számú fejtése

A tatabányai Rákosi Mátyás akna bányászai tervük túlteljesítésére versenyre hívták Komárom megye bányászait

i Vidék Szil/MK SL 10

A tatabányai Rákosi Mátyás aknában a harmadik tervév első műszakjának dolgozói együttesen mintegy 65 tonna szénrel teljesítették túl előirányzatukat.

Délután fél 2-kor a leszálló bányászok előtt Róvicsi Ferenc üzemvezető bányamérnök ismertette részleteiben az 1952-es év első negyedének tervét. A Rákosi Mátyás akna bányászai tervük ismeretében a terv túlteljesítésére versenyre hívták Komárom megye bányászait. Versenyfelhívásukban többek között a következőket mondják:

/folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 32. kiadás

1952. január 2.

19 óra 35 perc

/A tatabányai Rákosi Mátyás akna... 1. folyt./ i Vid Szil/M: SL Ie

"Ma, amikor az egész ország dolgozói megkezdik öt éves népgazdasági tervünk harmadik évének teljesítését, mi, a tatabányai Rákosi Mátyás-akna dolgozói felhívással fordulunk hozzátok.

Elhatároztuk, hogy hazánk felszabadulásának hetedik évfordulója, április 4.-e tiszteletére versenyre hívunk benneteket, Komárom megye bányászai. Megállapítottuk, hogy tervünk reális, teljesíthető, sőt túlteljesíthető. Ezért vállaljuk, hogy első negyedévi tervünket 105 százalékkal teljesítjük.

Felajánlásaink teljesítését elősegíti, hogy üzemvezetőségünk vállalja: 1./ A szemenelő csapatoknak - a feltarasi és elővájtási terv teljesítésével - 3 hónapra előre termelő munkahelyeket biztosít. 2./ Minden nap 100 százalékgig biztosítja a csapatok fa, ürescsille és anyagszükségletét. 3./ Különös gondot fordít a termelés biztosítása érdekében a szállító- és légfolyosók állapotára. 4./ Valamennyi műszaki vezető csatlakozik Deák János M.VAG-gyári művezető felhívásához. Megszilárdítják a munkafegyelmet és a gépek megelőző karbantartásával, fokozott kihasználásával hathatós segítséget nyújtanak a fizikai dolgozók felajánlásainak teljesítéséhez.

A fenntartók a banyagépek fokozott karbantartásával biztosítják a termelés folyamatosságát. Minden géphibát a leg-rövidebb időn belül megjavítanak.

Felhívunk benneteket: csatlakozzatok vállalásunkhoz! Készítsetek ti is ellentervet, hogy ezzel biztosítsátok bányaitok tervének mindennapi teljesítését." /MTI/

A Szegedi Textilművek három üzemrészében nem volt 100 százalékos alatt teljesítő dolgozó az új tervév első munkanapján

Vid Kné/M: Vár

A nagyszerű szovjet gépeken, a legjobb munkafeltételek biztosítása mellett indultak harcba a Szegedi Textilművek dolgozói öt éves tervünk harmadik évének sikeréért. Már a múlt évi terv teljesítése után műszaki dolgozókból alakult brigádok vizsgálták meg a legnagyobb teljesítményt nyújtó gépeket. Ezek alapján állították be az üzem valamennyi gépét, illetve gépesoportját.

Az első műszakban kiváló eredmények születtek. A gyűrűs-fonóban Sutra Mária 120.9 százalékos, Zatykó Pálné 120.6 százalékos teljesítményt ért el. Az 1952-es év első munkanapján az első műszakban az előfonó, a nyújtó és a szalagegyesítő üzemrészben nem volt egyetlen 100 százalékos alatt teljesítő dolgozó sem. /MTI/

RL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1952. január 2.

21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Mx/Mx Ic

A Meteorológiai Intézet jelenti 1952 január 2.-án, szerdán este 21 órakor:

Gyenge éjszakai fagy

Ujabb óceáni léghullám nagy sebességgel nyomul kelet felé Anglián, Franciaországon és Németországon át, nagykiterjedésű és tartós esőzést okozva ezeken a területeken. Európa többi részein is változóerőű és csapadékos az idő az egymást követő tengeri légtömegek hatására. Hazánkban szerdán jobbra derült volt az ég, a hőmérséklet nap közben országsszerte 6-8 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet plusz 3 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtök estig: Növekvő felhőzet, több felé, főleg nyugaton és északon eső, a hegyeken esetleg havazás. Mérsékelt nyugati szél, gyenge éjszakai fagy, a nappali hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek: Budapestre: csütörtök reggel mínusz 1-plusz 1, délben 5-7 fok között.

/MTI/

Vége.

U